«ПОВЕСТЬ ВРЕМЕННЫХ ЛЕТ»
Отрывки на древнерусском языке
Древнерусский язык – это общий язык восточных славян – антов,  предков современных русских, украинцев и белорусов. Древнерусский язык был государственным языком Киевской Руси и просуществовал вплоть до 14 века. 
1. РАССЕЛЕНИЕ СЛАВЯН. Названия славянских племён выделены курсивом.

По мнозех же временех сели суть словени по Дунаеви, где есть ныне Угорська земля и Болгарська. И от тех словен разидошася по земле и произвашася имены своими, где седше на котором месте. Яко пришедше седоша на реце имянем Марава, и прозвашася морава, та друзии чеси нарекошася. А се ти же словени: хровате белии, и серебь, и хорутане. Словени же пришедше седоша на Висле и прозвашася ляхове, а от тех ляхов прозвашася поляне, ляхове друзии – лутичи, ини мазовшане, ини поморяне.

Тако же и ти словене пришедше и седоша по Днепру и нарекошася поляне, а друзии – древляне, зане седоша в лесех. А друзии седоша межю Припетью и Двиною и нарекошася дреговичи. Инии седоша на Двине и нарекошася полочане, речки ради имянем Полота, яже втечеть в Двину. Словени же седоша около озера Илмеря и сделаша град и нарекоша и Новгород. А друзии седоша по Десне, и по Семи, и по Суле, и нарекошася север. И тако разидеся словеньский язык, тем же и грамота прозвася словеньская.
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СЛОВАРЬ:

Град – город 

Друзии – другие 

На реце – на реке

Нарекошася – назвались 

По мнозех же временех – спустя много времени

Разидошася – разошлись 

Суть – вспомогательный глагол, 3 лицо мн.ч. глагола «быть», при переводе пропускается

Угорська – венгерская 

Язык – народ 

На карте можно увидеть, где расселились славянские племена в период с 6 по 9 века.

2. ЛЕГЕНДА ОБ ОСНОВАНИИ КИЕВА
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Памятник основателям Киева – Кию, Щеку, Хориву и сестре их Лыбеди

И быша три братья: единому имя Кий, а другому Щек, а третьему Хорив, и сестра их Лыбедь. Седяше Кий на горе, где же ныне увоз Боричев, а Щек седяше на горе, где же ныне зовется Щековица, а Хорив на третьей горе, от него же прозвася Хоревица. И сотвориша град во имя брата своего старейшаго, и нарекоша имя ему Киев. Бяше около града лес и бор велик, и бяху ловяща зверь, бяху мужи мудри и смыслени, нарицахуся поляне, от них же есть поляне в Киеве и до сего дне. 
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Киево-Печерская лавра
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Крещение Руси в 988 году

