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СОЧИНЕНИЕ ПО ДАННОМУ ТЕКСТУ: 

ТРЕНИНГ ПО ЧАСТИ С ЕДИНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭКЗАМЕНА 

ЗАДАНИЕ 1. 
Внимательно прочитайте текст. 
Вставьте пропущенные буквы и знаки в предложениях 1 – 12. Озаглавьте текст. 
ЗАДАНИЕ 2. 

Напишите сочинение по прочитанному тексту. Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных автором текста. Сформулируйте позицию автора (рассказчика). Напишите, согласны или не согласны с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой ответ аргументируйте, опираясь на свой читательский опыт, знания и жизненные наблюдения (учитываются первые два аргумента). Объём сочинения  - не менее 150 слов. Работа, написанная без опоры на прочитанный текст, не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью переписанный текст без каких бы то ни было комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов. Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 
	              


(1) Пр..мерно за два с половиной года до гибели Пушкин узнал что его письма и даже письма к жене тайно читают в полиции. (2) Он был в(с,з)беш..н он назвал это скверным и бе..чес..ным делом свинством (с)горяча он подумал что может быть это Наталья Николаевна его жена дала кому(нибудь) списать его письмо? (3) Он выговаривает жене: (4) "Если ты в..новата так это мне было бы больно. (5) Н..кто (не)должен знать, что происходит между нами... (6) Без тайны нет семействе..ой жизни".                                          

(7) Давайте ост..новимся на этих словах: «Без тайны нет семействе..ой жизни». (8) Тут  не всё просто, не всё оч..видно. (9) Многие годы государстве..ая политика в нашей стране была направле..а на то что(бы) семейная тайна (на)оборот (не)сохр..нялась. (10) Когда шла борьба с кулаками в одной семье отец подписал справки которые позволили спасти (не)сколько (не)счас..ных обрече..ых на гибель. (11) Это было дело отца, он сам брал на себя ответстве..ость и н..кто об этом не должен был знать. (12) Но его сын сообщил о поступк.. отца милиции и все пошли под суд всех ар..стовали. (13) Больше того, имя этого мальчика, убитого в отместку, прогремело на всю страну – его хвалили за то, что он раскрыл семейную тайну, предал отца в руки правосудия. 
(14) По законам прежнего времени никаких семейных тайн не было, все тайны - государственные. (15) Сын обязан был доносить на отца, а если он не делал этого, то и его судили. (16) Теперь не так. (17) Теперь в наших законах родственники не обязаны доносить друг на друга. (18) Семейная тайна есть семейная тайна. (19) Государство признает ее. (20) Но в нашей психологии остались следы прежнего, и мы очень часто, даже не замечая этого, рассказываем друзьям или даже посторонним людям о том, что происходит в семье, причем рассказываем о семье дурное, например, о том, что родители ссорятся или что кто-то в семье пьет; и даже по телевизору маленького мальчика спрашивают: "А что, твой папа пьёт?" - и мальчик смущённо кивает головой. (21) Смущённо - потому что он уже в три года понимает, что поступает плохо: нельзя говорить об отце дурное. (22) Вот этого многие из нас не понимают: нельзя говорить дурное о родных! (23) Нельзя говорить дурное о матери, об отце, о братьях и сестрах, надо беречь честь семьи! (24) И родители не должны говорить дурное о своих детях, даже если те плохо ведут себя, даже если совершили тяжёлые проступки. 
(25) Скажут: но ведь нельзя лгать! (26) Ведь я же говорю правду! (27) Нет. (28) Правда, которая порочит честь близких тебе людей, - это не правда, это зло. (29) А зло не может быть правдой. (30) Люди дали тебе жизнь, вскормили тебя, заботились о тебе - а ты будешь у них как шпион в доме? (31) Какая же это правда? (32) Мы рассказываем дурное о родных, потому что нам хочется, чтобы нас пожалели. (33) Кого жалко – тот выглядит вроде как герой: вот какая трудная у  него жизнь! (34) Но ведь это низко. (35) Люди живут, вырастают, у каждого своя семья; в семье же много мелочей, о которых никто не должен знать, кроме двух людей - мужа и жены. (36) И лучше других живет семья, в которой жена не бегает по соседям, не жалуется на мужа; муж не жалуется чужим на жену; дети не жалуются на родителей, а родители не приходят в школу и не жалуются на своих детей. (37) Все берегут честь семьи.  
(С. Соловейчик) 
